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4_BB_96_E8_B4_A7_E5_c42_544781.htm 其他货币资金是企业

除库存现金、银行存款以外的其他各种货币资金。其他货币

资金不同于银行存款和库存现金之处在于：它们一般都有专

门的用途和特定的存放地点。如银行汇票存款，只能用于银

行汇票的结算款项，不能再作其他用途使用，而且这部分存

款也不能存放在企业的基本存款账户之中，因此在会计上必

须进行单独的核算与管理。其他货币资金的组成内容包括外

埠存款、银行汇票存款、银行本票存款、信用卡存款、存出

投资款、在途货币资金等。有境外往来结算业务的企业，发

生的国际信用证保证金存款，也属于其他货币资金的范围。 

外埠存款也称临时性采购专户存款，它是指企业到外地进行

临时或零星采购时，汇往采购地银行开立采购专户的款项；

银行汇票存款是指企业为了取得银行汇票，按规定存入银行

的款项；银行本票存款是指企业为了取得银行本票，按规定

存入银行的款项；信用卡存款是指企业为了取得信用卡而存

入银行信用卡专户的款项；在途货币资金是指企业与所属单

位之间，或上下级之间发生的汇、解款项业务中，到月终时

尚未到达的汇入款项；信用证保证金存款指与境外供货单位

采用国际信用证结算的交易，企业为了开据信用证而存入中

国银行信用证保证金专户的款项；存出投资款是指企业已存

入证券公司但尚未进行短期投资的现金。 与库存现金和银行

存款一样，其他货币资金也必须按照国家的现金管理制度、

银行结算办法及有关规定严格进行管理，同时，还要设置专



门的账户单独进行核算。 为了单独反映其他货币资金的收入

、付出和结存情况，应设置“其他货币资金”账户进行核算

。该账户为资产类账户，借方登记其他货币资金的增加数；

贷方登记其他货币资金的减少数；期末借方余额，反映其他

货币资金的结存数。该账户应按其他货币资金的具体组成内

容设置明细账，进行明细核算。 1.外埠存款 企业欲将采购款

项汇往采购地银行，需先填写“汇款委托书”并加盖“采购

资金”字样；汇入银行对汇入的采购款项，以汇款单位名义

开立采购账户。采购专户存款不计利息，除采购员差旅费可

以支取少量现金外，一律办理转账。采购专户只付不收，采

购结束后，专户存款余额汇还汇出单位，结清采购专户。 【

例】A公司到外地采购材料，开出汇款委托书，委托当地开

户银行将采购款60000元汇往采购地银行开立采购专户，该企

业的材料采用计划成本法核算。做会计分录如下： 借：其他

货币资金外埠存款60000 贷：银行存款60000 【例】A公司收

到采购人员交来的报销单据，其中材料发票列明材料货

款50000元，增值税款8500元，车票、住宿费单据900元，材料

尚未运达企业。做会计分录如下： 借：材料采购50000 应交

税费应交增值税（进项税额）8500 管理费用900 贷：其他货

币资金外埠存款59400 【例】大通公司接当地开户银行通知，

汇出的采购专户存款余额600元已经汇回，存入公司的银行存

款账户。做会计分录如下： 借：银行存款600 贷：其他货币

资金外埠存款600 2.银行汇票存款 汇款人使用银行汇票必须先

向开户银行提交“汇票委托书”，并将票款送交银行。银行

受理后，签发“银行汇票”并连同“解讫通知”一并交汇款

人持往异地办理结算。对超过付款期而不能在兑付地办理结



算的银行汇票，汇款人可向签发银行申请退汇。收款人收到

“银行汇票”后，应在汇票金额内根据实际结算金额办理结

算，并将实际结算金额和多余金额填入“银行汇票”，填写

进账单送交银行，银行将实际结算金额转入收款人的存款账

户，多余金额退回汇款人。 【例】A公司向开户银行申请办

理银行汇票，公司开出汇票委托书并将款项9500元交存银行

取得银行汇票。做会计分录如下： 借：其他货币资金银行汇

票存款9500 贷：银行存款9500 【例】A公司用银行汇票办理

采购货款的结算，其中货款8000元，增值税1360元，材料已

验收入库。做会计分录如下： 借：原材料8000 应交税费应交

增值税（进项税额）1360 贷：其他货币资金银行汇票存

款9360 【例】结算完毕，昌通公司收到开户银行的收账通知

，汇票余款140元已经汇还入账。做会计分录如下： 借：银行

存款140 贷：其他货币资金银行汇票存款140 【例】若该汇票

因超出付款期限未曾使用，向开户银行申请并退回款项。做

会计分录如下： 借：银行存款9500 贷：其他货币资金银行汇

票存款9500 【例】某企业销售产品收到银行汇票（含增值

税9360元）填写进账单交存银行后，凭进账单回执做会计分

录如下： 借：银行存款9360 贷：主营业务收入8000 应交税费

应交增值税（销项税额）1360 3.银行本票存款 企业使用银行

本票结算，也必须按规定先向银行提交本票申请书并将款项

交存银行，方可取得银行本票。银行本票的账务处理与银行

汇票基本一致，在此不另作举例。 4.信用卡存款 企业单位需

要办理信用卡结算的，应先向银行提出申请，填写“信用卡

申请书”，经银行审查符合条件后，企业交存信用卡备用金

，银行为申请人开立信用卡存款专户，发给信用卡。企业在



持卡消费时，凭信用卡结算并根据信用卡余额的变化适时地

向其账户续存资金，以保证其支付能力。持卡人如有急需，

可允许在规定额度内善意透支，透支后在规定期限内续存归

还。在透支期限内，银行对透支金额要计收利息，超过透支

额度和期限的恶意透支行为，银行除加倍处以罚息外，还要

取消其使用资格。持卡人如不需要继续使用信用卡时，可向

发卡银行办理销户，银行应把信用卡专户存款余额转入其基

本存款账户。 【例】A公司向银行申请领取信用卡，填写申

请表并交存备用金20000元，公司取得信用卡时，做会计分录

如下： 借：其他货币资金信用卡存款20000 贷：银行存

款20000 【例】大通公司收到银行转来信用卡存款凭证及所附

发票账单，招待费680元。做会计分录如下： 借：管理费用业

务招待费680 贷：其他货币资金信用卡存款680 【例】大通公

司不再使用信用卡结算，办理销户手续，信用卡存款余

额5600元转回基本存款账户。做会计分录如下： 借：银行存

款5600 贷：其他银行存款信用卡存款5600 5.在途货币资金 在

途货币资金的核算一般只在月末结账时进行。企业收到所属

单位汇出款项的通知，但未收到开户银行收账通知的款项属

于在途货币资金。在月末结账时，企业应借记“其他货币资

金在途货币资金”账户，贷记有关账户；待下月初收到汇入

款项时，再借记“银行存款”账户，贷记“其他货币资金在

途货币资金”账户。由于在途货币资金属于银行之间划拨款

项时间差所引起，在途时间不会很长，月中发生的在途款项

，可以不进行账务处理，以简化核算手续。百考试题与你同

行 6.信用证保证金存款 目前，我国信用证结算方式主要应用

于有国外进出口业务的企业，企业向外商开出信用证时，也



必须向中国银行提出申请并填写“信用证委托书”，还应将

信用证保证金交存银行开立专户。企业向外商开出信用证时

，借记“其他货币资金信用证保证金存款”账户，贷记“银

行存款”账户；收到境外供应单位信用证结算凭证及所附发

票账单，经核对无误后借记“材料采购”等账户，贷记“其

他货币资金信用证保证金存款”账户；接到银行收账通知，

将未用完的信用证保证金存款余额转回开户银行时，借记“

银行存款”账户，贷记“其他货币资金信用证保证金存款”

账户。 7.存出投资款 存出投资款是指企业已存入证券公司但

尚未进行短期投资的现金，企业向证券公司划出资金时，应

按实际划出的金额，借记“其他货币资金存出投资款”，贷

记“银行存款”；购买股票、债券等有价证券时，按实际发

生的金额，借记“交易性金融资产”，贷记“其他货币资金

存出投资款”。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


